

坚持党的领导为全面深化改革提供根本政治保证

——新时代全面深化改革的实践与启示述评

新华社记者 朱基钗 高蕾 孙少龙 范思翔

“全面深化改革必须加强和改善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领实行全方位、深层次、根本性的改革，取得了历史性、革命性、开创性的成就。

改革开放，我们党最鲜明的旗帜。党的领导，改革开放取得成功的根本保证。

波澜壮阔的伟大征程，正因坚强有力的掌舵领航，确保了新时代全面深化改革的航船劈波斩浪、行稳致远。

“坚持党的领导，全面从严治政，是改革开放取得成功的关键和根本”——新时代全面深化改革的伟大成就根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引

珠江入海口，是为伶仃洋。一座名为南头的半岛直插其中，犹如巨锚入水，又似扬起的风帆。

数十年前，半岛东岸，蛇口工业区建设的“开山第一炮”犹如惊蛰春雷，“春天的故事”恢弘起笔。如今，半岛西岸，“特区中的特区”前海一年一个样，“荒滩涂”正变为“聚宝盆”。

2012年12月7日，党的十八大闭幕不到一个月，习近平总书记来到改革开放“得风气之先”的广东，第一站就来到这里。

这次考察中，习近平总书记发出“改革不停顿、开放不止步”的号召，更高举起新时代改革开放的旗帜。

强烈的历史担当，源自清醒的历史自觉。

40多年前，在“向何处去”的十字路口，中国共产党作出改革开放的历史性抉择。这是我们党的一次伟大觉醒，古老民族踏上了迈向现代化的新的征程。

习近平总书记深刻指出：“改革开放是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命，是当代中国最鲜明的特色，也是我们党最鲜明的旗帜。”

历史翻开新的一页，改革谱写新的篇章。

党的十八大以来，面对国内外环境发生的广泛而深刻的变化，面对一系列新矛盾、新挑战，以习近平同志为核心的党中央将改革开放作为决定当代中国命运的关键一招，决定实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的关键一招，坚定不移将改革开放继续推向前进。

位于北京西长安街延长线的京西宾馆，见证了中国共产党两次“划时代”的三中全会。

1978年12月，党的十一届三中全会在这里召开，改革开放和社会主义现代化建设历史新时期由此开启。

30多年后，2013年11月，党的十八届三中全会在这里召开，吹响了全面深化改革的号角，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

从创造性提出全面深化改革总目标，到系统部署60项具体任务、336项改革举措……全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图布局宏伟、清晰醒目。

以党的十八届三中全会为新起点，我国改革开放事业实现由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化改革的转变。

历史的重任赋予改革者，时代的课题呼唤领航人。

习近平总书记亲自挂帅出征，议大事、抓大事、谋全局，以非凡的政治勇气、卓越的政治智慧、强烈的使命担当，带领全党奋力突破、攻坚克难，为全面深化改革提供了最坚强有力的领导。

从党的十八届四中全会推动全面深化改革在法治轨道上持续稳步推进，到党的十九届三中全会部署改革开放以来最大规模的机构改革，从党的十九届四中全会系统描绘中国特色社会主义的制度图谱，到党的二十届二中全会对继续深化党和国家机构改革作出重要部署……

十多年来，在以习近平同志为核心的党中央引领下，我们党提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破，都是革命性的。

一自高丘传号角，千红万紫进军来。

如今，2000多个改革方案落地，覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域的全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

环顾世界，没有哪个国家和政党，能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。

为何中华大地能凝聚起如此蓬勃的改革力量？

“坚持党的领导，全面从严治政，是改革开放取得成功的关键和根本。”习近平总书记道出我国改革开放风景独好的奥秘，更揭示了未来怎样继续推进全面深化改革的法宝。

“切实把党的领导落实到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域各方面各环节”——坚持和加强党的全面领导确保改革顺利推进和各项改革任务落实，全面深化改革也进一步完善了党的全面领导制度体系

2024年6月11日下午，北京中南海。

习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议，审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》等文件。

十多年来，这样的会议，习近平总书记主持召开了72次。

2013年12月，我们党历史上首次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组，负责改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实，下设6个专项小组，统筹协调处理全局性、长远性、跨地区跨部门的重大改革问题。党的十九届三中全会后，中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会。

“中央全面深化改革领导小组的责任，就是要把党的十八届三中全会提出的各项改革举措落实到位。”习近平总书记指出。

紧锣密鼓，笃行不怠。十多年来，一个强有力的领导“中枢”，以钉钉子精神抓好各领域重大改革举措落实。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。在国家制度和治理体系系中，党是决定整个系统运行的关键。

党的十九届四中全会将党的领导制度明确为我国根本领导制度，进一步从制度层面上确保发挥党的领导这个最大优势。

始终将党的领导贯穿改革全过程，成为全面深化改革顺利进行并取得成功的根本保证。

2020年6月30日，十九届中央深改委第十四次会议审议通过了《国企改革三年行动方案（2020 - 2022年）》，发出进一步深化国企改革的动员令。

央企集团“党建入章”，推动“双向进入、交叉任职”，党委（党组）书记、董事长“一肩挑”，党委（党组）前置研究讨论重大经营管理事项清单……新时代国企改革，坚持落实“坚持党对国有企业的领导是重大政治原则，必须一以贯之；建立现代企业制度是国有企业改革的方向，也必须

一以贯之”的要求，成为坚持和加强党的领导在各领域全覆盖的一个缩影。

党的十八大以来，党中央把全面深化改革纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，建立健全了落实党的全面领导的一系列重要制度、具体制度。

党中央层面，中央全面深化改革委员会负责把方向、谋大局、定政策、促改革；在党的地方组织，各地全面深化改革机构确保党中央决策部署在本地区贯彻执行，有令即行、有禁即止。

党的十八届三中全会后，省市县等各地全面深化改革机构逐一亮相，中央到地方全面深化改革新格局形成。

从健全高等学校实行党委领导下的校长负责制，到在公立中小学、医院、科研院所逐步实行党组织领导下的校（院、所）长负责制，基层党组织在改革发展中的地位作用不断增强。

横向到边、纵向到底，坚持党的全面领导制度体系更加成熟、更加定型，为推进全面深化改革提供坚强保证。

办好中国的事情，关键在党，关键在人，关键在各级领导班子和党员干部。

雄安新区，新时代改革开放的新地标。设立雄安新区企业事业和两新组织综合党委，支部建在重点区域、重大项目上……

雄安新区，沐浴着阳光，这座“未来之城”的高标准规划蓝图，正化为高质量发展的现实画卷。设立以来，雄安新区改革、建设到哪里，党的组织就覆盖到哪里。各级党组织充分调动起党员干部的力量与活力，助力新区建设跑出“加速度”。

一个支部就是一个堡垒，一名党员就是一面旗帜。

在全面深化改革的春潮中，党中央高瞻远瞩、系统部署，各级党组织积极主动、担当作为，形成了集中统一的改革领导体制、务实高效的改革决策机制、上下联动的统筹协调机制、有力有序的督办督察机制，打通各项改革举措落地见效的“最后一公里”。

“确保改革开放这艘航船沿着正确航向破浪前行”——把坚持和加强党的全面领导作为进一步全面深化改革的政治引领和政治保障，不断谱写新时代新征程改革开放新篇章

当下的中国，在更高起点上继续

把全面深化改革推向深入，信念比金子还重要。

环顾国内，经济持续回升向好仍面临诸多挑战，周期性和结构性矛盾叠加，改革发展稳定依然有不少深层次矛盾；

放眼全球，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，世界进入新的动荡变革期；

检视自身，党的建设还面临不少顽固性、多发性问题，党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在……

推进中国式现代化的伟大事业，在攻坚克难中奋力突破，在披荆斩棘中坚定前行，在重大历史关头、重大考验面前，党中央的领导力、判断力、决策力、行动力有着决定性作用。

习近平总书记深刻指出，改革开放任务越繁重，越要加强和改善党的领导，越要确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

新征程上，进一步推进全面深化改革，必须更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚定做到“两个维护”，才能克服前进道路上的重重困难，才能凝聚起上下一心、攻坚克难的强大合力。

2024年5月23日下午，泉城济南，南郊宾馆草木蓊郁。一场关于改革的企业和专家座谈会在这里召开。

会场中，既有来自国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户的代表，也有来自经济领域的专家学者，还有来自有关部门和地方的负责同志。

习近平总书记说：“党中央作出重大决策、制定重要文件，都深入调研，广泛听取各方面意见，这是我们党的一贯做法和优良传统。”

正是通过一次次问计于民、广集民智，改革找到破题的关键，凝聚起奋进的共识。

新征程上，进一步推进全面深化改革，必须始终坚持科学执政、民主执政、依法执政，完善党的领导方式和执政方式，提高党的执政能力和领导水平，不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，确保改革开放这艘航船沿着正确航向破浪前行。

2024年3月，全国两会结束不到一周，习近平总书记来到湖南考察。此行，总书记专门考察了农村基层减负情况。

牌子变少了、基层承担的事务减少了，村干部们有了更多时间和精力为老百姓服务……在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村党群服务中心的院子里，深入了解基层减负情况，习近平总书记强调，党中央明确

要求为基层减负，要坚决整治形式主义、官僚主义问题，精简简政，持之以恒把这项工作抓下去。

从在天津考察时指出“持续整治形式主义为基层减负，引导广大党员、干部真抓实干、开拓进取”，到在参加全国两会江苏代表团审议时强调“坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负，激发全党全社会创造活力，提振党员干部干事创业的精气神”，再到在重庆考察时要求“持续深化整治形式主义为基层减负，为基层党员干部干事创业创造良好条件”……“减负”二字，成为近段时间来习近平总书记强调的“高频词”。

面对艰巨繁重的改革发展稳定任务，党员干部饱满的精神状态、过硬的工作作风，是攻坚克难的坚强保障。

新征程上，进一步推进全面深化改革，必须最大限度地调动和激发干部队伍的积极性、主动性、创造性，完善干部担当作为激励和保护机制，保护和激励干部干事创业，让各方面优秀干部投身新一轮改革大潮，形成人才辈出、人尽其才生动局面。

2024年6月27日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

会议提出进一步全面深化改革应贯彻的原则，第一条即是：“坚持党的全面领导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进”。

当天下午，中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。

习近平总书记在学习时强调，全党必须永葆“赶考”的清醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

新征程上，必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神管党治党，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

上下同心启新局，击鼓催征又出发。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，亿万人民团结一心、踔厉奋发，新时代改革开放一定能续写新的壮丽篇章、创造新的更大奇迹。

（新华社北京7月4日电）

国办印发行动方案 着力解决当前政府采购领域突出问题

据新华社北京7月4日电 日前，国务院办公厅印发《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案（2024 - 2026年）》（以下简称《行动方案》）。

《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持问题导向，强化顶层设计，结合我国国情实际，对接政府采购国际规则，以“整、建、促”为主线，聚焦重点，多措并举，力争用三年左

右的时间，着力解决当前政府采购领域存在的突出问题，使政府采购市场秩序更加规范，政府采购制度建设迈出实质性步伐，建立健全促进现代产业发展的政府采购政策功能体系。

《行动方案》明确了整顿市场秩序、优化营商环境、建设法规体系、服务统一市场、促进产业发展、落实国家战略等3方面9项重点任务。

《行动方案》强调，各地区、各部门要按照职责分工不折不扣落实方案要求，确保各项工作落地见效。

台江区新璟阁项目安置型商品房决算交房的通知

新璟阁项目安置型商品房业主：

位于台江区义洲街道宁化路7号（台江区宁化路东侧，宁化支路北侧，灯泡厂出让地块）的新璟阁项目安置型商品房，已具备交房条件。请台江区选择安置在上述项目的相关被征收人，于2024年7月10日前（周一至周五上午9点至12点，下午3点至6点）前往征收实施单位办理回迁决算手续（台江区征收工程有限公司、台江区房地产征收工程有限公司、台江区城建征收工程有限公司、台江区房地征收工程有限公司、台江区城建征收工程有限公司三家征收实施单

位的办公地点位于白马路万科广场，上海街道办事处楼上五楼；福州市土地房屋征收工程处办公地点位于福州市台江区五一中路71号），过渡费将截止到2024年7月。请相关被征收人准时办理交房手续，并互相转告。

已完成交房决算手续的被征收人，请于2024年7月15日前（周一至周五上午9点至12点，下午2点至5点半）携带排房通知单、具结书及产权人身份证，前往福州新众浩置业有限公司新璟

阁小区物业服务中心办理相关网签及房屋交接手续。

若因您的自身原因延误办理房屋交接手续的，上述期限届满视为已依约交付，此后产生的物业管理费等费用由您承担。特此通知。

台江区征收工程有限公司
台江区城建征收工程有限公司
台江区房地产征收工程有限公司
福州市土地房屋征收工程处
福州新众浩置业有限公司
2024年7月5日

国道G104线连江东湖镇飞石村路段排水系统整治工程开工

为提升路段标准，改善连江国道G104线排水条件，避免因暴雨等强降雨情况导致该路段积水影响公路通行，福州市连江公路事业发展中心对东湖镇飞石村路段排水系统进行整治。

本次养护工程从2024年7月6日至2024年8月30日止，为确保施工质量和道路行车安全，对该段进行局部行车控制或半幅封闭施工。施工期间敬请过往车辆按现场交通指挥有序减速慢行。

（连公宣）

公告栏

本刊登的公告或声明，其内容不代表本报的立场和观点，由广告人或声明人保证内容的真实性，并承担一切法律后果。

遗失声明

- 福建省政府非税收入票据（第一联）因保管不善不慎丢失，票据号：00216049，特此声明。
- 赖恩明、周美玲夫妻遗失其子赖周兴的出生医学证明，出生时间：2008年6月15日，出生证编号：I350234060，声明作废。
- 林伯榕、毛海凤夫妇遗失其子林靖韵的出生医学证明（出生时间：2008年11月10日；出生证编号：I350286753），声明作废。
- 黄必强、林晓玲夫妇遗失其女

黄瑾希的出生医学证明（出生日期：2022年10月28日；出生证编号：W350084396），声明作废。

●卢植松、李贤俞夫妇遗失女儿卢怡嘉出生医学证明，编号：K350503917，出生日期：2011年11月3日，声明作废。

●陈明、林珊珊夫妇遗失其子陈君泽的出生医学证明，出生日期：2021年6月20日，出生证编号：U350397295，声明作废。

●声明：郑倩原房屋坐落在福州市晋安区茶园街道水头村，产权证号：W350084396，声明作废。

●声明：柯墅、柯梅影、柯晓的房屋坐落在象园村123号，2010年拆迁安置于世欧王庄城家园地块D2-2#楼2902单元、3002单元、3102单元。柯墅、柯梅影、柯晓与晋安区房屋征收工程处签订的房屋拆迁补偿安置协议书、发票、决算单，以及原产权证不慎遗失，现声明作废。如有异议，于30日内向晋安区拆迁单位提出，逾期按规定办理。

未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围。该房屋经本人具结，村镇盖章公示无异议后，认定属于本人所有，并已安置于晋安区鼓山镇牛岗山路567号横屿新苑（二区）（晋安新城鹤林片区横屿安置房三期B区）9#楼2101单元。现由本人郭可灯申请办理该安置房产权证登记，若今后因发现该房屋有权属登记，或发生原房权归属、征收补偿安置等引起的异议与纠纷，均由本人自行承担一切法律与经济责任且征收部门有权直接解除本人所签的征收补偿安置协议，并收回安置房，追偿由此造成的所有损失。如对上述声明有异议，可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征

收工程处提出，并提交相关证据，若逾期无人提出异议，将由本人办理安置房产权证登记手续。特此声明。

电信通知

尊敬的客户，我司将于7月8日1:00至6:00在福州市晋安区园中互通附近光缆进行改路由割接，届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等业务，敬请谅解！如发现问题请拨打10000申告。

停电通告

尊敬的用户：1.燃气工程施工定于2024年7月8日8:00至11:30进行，届时鼓山永辉超市、东景家园B区、君临东城、兴元星里、好来屋、钱隆世家、世纪金辉东景C区、鼓山公寓、浦墘路义序烤串（君临东城店）、浦墘路君临东城亦法饮食店等将停止供气。请用户关闭阀门，注意用气安全。

2.燃气工程施工定于2024年7月8日13:30至17:30进行，届时五凤兰庭、五凤山庄、巴黎之春、五凤干休所、凤岭干休所等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门，注意用气安全。

3.燃气工程施工定于2024年7月8日17:30至次日11:30进行，届时凤岭干休所宿舍将停止供气。请用户关闭阀门，注意用气安全。

停电给您带来的不便，敬请谅解，如发现问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司
2024年7月4日

各类遗失声明、房产声明收费标准：按照标题60元/行（8字以内），正文30元/行（13字以内）收取，不足13个字，按1行收取。登报地址：鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话：0591-83721111